

## ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ

диссертации **Казиева Эдуарда Викторовича** «Участие алан в завоевании монгольской императорской династией Юань китайской империи Южная Сун (1265–1279 гг.)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история

Взаимоотношения алан и монголов в XIII столетии в настоящее время не часто оказываются специальной темой научно-исследовательских работ. Однако этот факт не отменяет их востребованности, поскольку сама их тематика не является на сегодняшний день до конца исследованной и содержит комплекс сложных вопросов, связанных с конкретными обстоятельствами и общим ходом многодесятилетней монгольской экспансии в Евразии, требующих своего решения. Отрадно констатировать, что рассматриваемый реферат Э. В. Казиева представляет диссертационную работу, являющуюся актуальной попыткой обобщить и систематизировать значительное количество накопленного за столетия материала по указанной проблематике, представив его в контексте процесса монгольского завоевания Южносунской империи.

Несмотря на четко обозначенную в заглавии тему, исследование охватывает более широкий круг вопросов, вполне логично следуя в своем содержании от рассмотрения событий аланской кампании в Западном походе монголов к определению хронологии ухода алан на монгольскую службу, анализу места аланских гвардейских подразделений в военно-административной системе Монгольской империи, переходя затем к непосредственному представлению событий монгольских кампаний в Южном Китае и описанию участия в этих событиях аланских гвардейских военачальников. Отметим, что рассмотрение некоторых из этих вопросов, таких, как установление хронологии ухода алан на монгольскую службу и определение места алан в военно-административных порядках Монгольской империи, составило научную новизну исследования, поскольку эти вопросы прежде не исследовались подробным образом, хотя и рассматривались в научных работах.

Разумеется, вопросы непосредственного участия алан в завоевании Южносунской империи решены автором через событийный анализ военных действий, составивших монгольские кампании в Южном Китае, пришедшиеся на периоды правления каанов Мункэ и Хубилая. Анализ этих действий верно соотношен автором с географической спецификой Южного Китая, заключающейся в сочетании равнинных и горных

ландшафтов, пересекаемых обилием рек и каналов, игравших определяющую роль во внутрикитайских коммуникациях, контролируемых мощным речным флотом и городами-крепостями, расположенными в стратегически наиболее важных местах.

Рассматриваемый реферат соответствует формально-содержательным критериям и методическим принципам, следование которым необходимо для краткого и емкого представления диссертационного исследования. Само же исследование предлагает ряд вариантов решений некоторых важных проблем средневековой аланской истории, а его автор, Э. В. Казиев, достоин присвоения ему ученой степени кандидата исторических наук.

Кандидат исторических наук,  
заместитель директора по научной работе,  
ГБУ «Институт истории и археологии  
Республики Северная Осетия-Алания»

Р. Ф. Фидаров

30.10.2023г.

Подпись кандидата исторических наук,  
заместителя директора по научной работе  
Фидарова Рустема Фидариковича заверяю:  
директор ГБУ «Институт истории и археологии  
Республики Северная Осетия-Алания»  
доктор исторических наук, профессор



Р. С. Бзаров

Контактная информация: Государственное бюджетное учреждение «Институт истории и археологии Республики Северная Осетия-Алания»  
362025, г. Владикавказ, ул. Ватутина, 46  
E-mail: ziglo@yandex.ru